《比尾巴》第一课时教学设计

溧阳市平桥小学  杨飞飞
【教学目标】
1.认识11个生字，会写“比、长、把、巴”两个生字。认识一种笔画“竖提”，认识偏旁“提手旁”、“八字头”。
　　2.正确、流利地朗读课文，并读好问句。
　　3.知道一些动物尾巴的特点。
【教学重点、难点】
1.认识11个生字，会写“比、长、把、巴”两个生字。认识一种笔画“竖提”，认识偏旁“提手旁”、“八字头”。
　　2.正确、流利地朗读课文，
　　3.读好问句，知道一些动物尾巴的特点。
【教学准备】
　　词语卡片、幻灯片课件、生字卡片。
【教学过程】
课前游戏：看尾巴猜动物

一、激趣导入，揭示课题
1.今天啊！森林里的小动物们要进行一场比赛，他们要比什么呢？（出示课题）谁来读一读?
 2.识记“比尾巴”三个字。

（1）尾巴这两个字在古时候是这样写的，你能够看出哪一个是尾，哪一个是巴吗？（出示古文字“尾巴”）你看这个“尾”里面真的有一条长长的尾巴，这条长长的尾巴变成现在尾字里面的一撇，那么巴字的长尾巴藏在哪里呢？（请学生上来指一指）那么这条长尾巴变成现在汉字中的哪一笔？（竖弯钩）

（2）认识了“尾巴”这两个字，下面我们来写“比”。

认识新笔画“竖提”，说说 “竖提”与“竖钩”有什么区别。口诀：“竖提竖提往又提，竖勾竖勾往左勾。” 
（3）师板演，生书空。一起再来读读课题吧！

二、朗读课文，随文识字
1.有哪些小动物参加了比尾巴大赛呢？我们先来听课文录音吧。把书翻到82页，背挺直，书外斜。　　
2.学生自由读，明确读书要求
课文读两遍，第一遍读正确，读流利。第二遍读把小动物的名字圈出来。 
3.都有哪些小动物来参加比尾巴大赛了？(学生说动物，师随机出示词语，并板贴)快看哪，小动物们排着队伍出场啦！快和他们打打招呼吧！（先出示拼音和图片，再去掉拼音和图片）开火车读，齐读。 
4.学习第一小节。

（1） 谁的尾巴长？

比尾巴大赛就要开始了，它们先比了什么呢？出示“谁的尾巴长？”指名读。指导朗读：把“谁的尾巴”连在一起读。出示“长”，指生读。
指导写“长”。看“长”字的笔顺（动画演示）生书空。师范写，横从横中线起笔，竖提写长背挺直。
（2） 谁的尾巴短？

出示“长”“短”，谁来读好这两个字，指名读，齐读。说说生活中什么长，什么短？先师引导：女生的头发长，——。大象的鼻子长，——老师的手臂长，——。再由生自己说长短。 “长”和“短”是一对反义词，做反义词小游戏，我说大，我说小；……学生接说。把它也放到句子里读读，指名读。

（3）谁的尾巴好像一把伞？

    这个句子有点长，怎么读？停顿符号告诉你，我们在“尾巴”后面要稍微停一停。谁来读？
出示“伞”指生读。你看，老师这也有一把伞，（出示图片“伞”），和这个“伞”字像不像？（撇捺就像伞面，点撇横就像伞架，竖就像握手的伞柄）谁来读好它？出示“一把伞”，认识提手旁。你有什么好办法记住“把”？（加一加：提手旁加上“巴”。）除了一把伞我们还可以说，一把（刀)、一把（尺) 一把（扇子) 。现在你能把这个词送进句子读好它吗？
（4）老师把刚才读的三句话放在了一起，（出示第一小节）小朋友们，你发现了什么？（开头的字相同或者结尾的标点相同）像这样长得像小耳朵一样的符号它叫（问号），有问号的句子就叫问句。
我们平时什么时候会用到小问号呢？（有问题，不明白的时候）
谁能把这个问的语气读出来？指名再读句子，还有谁想来问一问呢，指生一句一句朗读，读得好的做小老师带读，最后齐读第一小节。
5.结果到底是怎样的呢。出示第二小节，谁来揭晓答案啊？
指生读，齐读第二小节。 
6.出示第一、第二小节 
（1） 男生齐读第一小节，女生齐读第二小节，然后交换。
（2） 在对应的动物后面板书：长、短、像一把伞
（3） 我们课文不仅可以竖着读还可以横着读呢？请两位同学和老师合作朗读。
    7.出示第三、四小节
（1）学着刚才老师和同学合作朗读的方法跟你的同桌合作读一读第三四小节，横着读一人问一人答。随机找同桌展示读。
（2）在对应的动物后面板书：弯、扁、最好看。
（3）学习“公”，认识八字头。生活中你在哪里见过它？指生回答。我们溧阳有一座美丽的公园叫做——燕山公园。有的小朋友早上上学要坐——公交车。公交车开在——公路上。老师每天批改作业的地方叫做——办公室。（老师边说边出示四个词语，最后带学生读一遍）
（4）学习“最”，你有什么好办法记住它？（由日、耳、又三个字组成，加一加）老师给小朋友们编了一个口诀：日在上，耳又下，最好记，别写差。
 8.读生字卡片
（1）汉字宝宝真调皮，它们全部从课文里面跑出来啦，跑到了老师手上，你还认识它们吗？出示带拼音的字卡，学生不发出声音，会读的字点一下头，不会读的字看一下拼音。开火车读字卡。

（2）去拼音读字卡，开火车读，齐读。

 三、指导书写

1.复习“比”、“巴”、“长”关键笔画书写要点。
2.出示“巴”和“把”，“巴”放在“把”里面还是写得一样吗？（巴变瘦了，竖弯钩变小了）。“把”是什么结构？(左右结构)，左右结构的字怎样才能写好看？魔法棒来告诉你。（左窄右宽）师范写，生书空。

3.生在《习字册》上书写“比”、“巴”、“长”、“把”。

4.反馈评价，师打五角星，满分三颗星。不当的地方师用红笔修改。生对照修改自己的书写。
四、板书设计
6.比尾巴

猴子（长）   兔子（短）   松鼠（像一把伞）
公鸡（弯）    鸭子（扁）  孔雀（最好看）
教学反思

《比尾巴》是部编版一年级上册中的一篇课文。本课用三问三答的形式，介绍了六种动物尾巴的特点。课文琅琅上口，极富儿童情趣语言，能激起学生朗读欲望，还能引起学生观察其他动物尾巴特点的兴趣。根据课文特点以及学情，我把本节课教学目标确定为：１、认识11个生字，会写“比、长、把、巴”两个生字。认识一种笔画“竖提”，认识偏旁“提手旁”、“八字头”。２、正确、流利地朗读课文，并读好问句。３、知道一些动物尾巴的特点。其中读好问句和识字写字是本节课的难点。

1、 在朗读中感受乐趣

三问三答的形式是学生以前没有接触过的，课文中一共有六个问句，老师必须对学生做好朗读问句的指导。我先出示第一小节，让学生自己观察并说说你发现了什么？从而引出问号，并提问什么时候用到问号，接着教师范读，让学生体会到读问句的时候声音要在最后稍稍往上扬，最后让学生自由练读问句。在朗读的过程中，教师要有突破文本的意识，课文不仅可以一二、三四小节连着读，还可以采用一问一答的形式横着读课文。在朗读的过程中采用多种读书方式，如男女生齐读，师生合作读，同桌合作读等，学生在朗读的过程中感受到朗读的乐趣。
2、 识字方法多样化

识字写字是阅读和写作的基础，更是第一学段的教学重点。本节课需要学生认识11个生字并书写4个生字，这样的识字量在一节课中出现，对一年级学生来说完全掌握是有难度的。所以需要用不同的方法帮助学生有效识字。比如教“尾巴”出示这两个字的古文字，采用字理识字的方法；教“伞”时，出示生字和实物图片，图和文字对照感受象形字的特点；教“把”时，采用加一加的方法；教“公”时，让学生说一说在生活中你在哪里见过它，联系学生的生活实际来识记生字；教“最”时，给学生编一个小口诀。所以生字出示完以后，开火车读生字卡片帮助学生巩固。多种多样的识字方法无非是想让识字效率提高。
3、 用小口令组织课堂

课后，各位听课老师普遍反映说一年级的课堂组织有序，纪律很好。我想这与我平时对学生进行课堂口令的训练是有很大关系的。低年级的小朋友他们注意力集中时间非常短，那么如何让他们能全身心地参与到课堂当中去呢？除了老师选取合理的教学内容，丰富教学形式外，我觉得小口令的训练还是很有必要的。小口令要渗透和贯穿在整节课中，要细化到每一个环节。比如：上课铃声一响，学生们就背“铃声响进教室，安安静静等老师，抬头挺胸坐端正。”在朗读课文是通过“背挺直，书外斜”来纠正他们的读书姿势。当别人读课文时，有的孩子会出现不认真听的习惯，这时老师用“她（他）来读，我来听。”来帮助学生养成倾听的好习惯。总之，小口令要贯穿在听说读写的各个方面。
4、 改进方面

1.读关于动物的词卡，老师需站在讲台边，这样能让所有的学生都能看到生字，这也是识字的过程。

2.板贴动物词卡时我是根据学生回答随机板贴的，听课老师指出需要按照课文的顺序，同时要在词卡旁边写上“长”、“短”等关键字。一目了然的板贴有助于学生了解课文的主要脉络。

3.在让学生说说什么长，什么短，这样的句子时应该由易到难，老师先说前半句学生接后半句，然后学生说完整的一句话。

4.在提问问号在什么时候用时，学生回答：“在不知道的时候。”当时我默认她的回答是对的，但是仔细想想她的回答不完全正确。问号应该是在有问题的时候使用。当一个新概念出现时，老师的语言必须是最精确的，给学生的第一映像必须是准确无误的。

因为平时更多的使用课件，忽视了字卡的使用，所以在上课时翻字卡显得有些手忙脚乱，我的注意力都关注着自己的字卡，没有去关注学生。

诚然，本节课还有许多不足之处，在此我特别感谢教研员和各位听课老师的建议，在以后的教学中我一定会努力改进。
